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ATA DA DÉCIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE 

MORFOLOGIA DO CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE DA UNIVERSIDADE FEDERAL 

DO ESPÍRITO SANTO, REALIZADA NO DIA NOVE DE JULHO DE DOIS MIL E VINTE E 

CINCO. 

Aos nove dias do mês de julho de dois mil e vinte e cinco, às dez horas e trinta minutos, 

reuniram-se os docentes do Departamento de Morfologia do Centro de Ciências da Saúde 

da Universidade Federal do Espírito Santo, para sua décima primeira reunião ordinária do 

ano, sob a presidência do Professor Athelson Stefanon Bittencourt, chefe do Departamento 

de Morfologia. Estiveram presentes os seguintes docentes: Adriana Madeira Alvares da 

Silva, Andréa Vasconcellos Batista da Silva, Breno Valentim Nogueira, Bruno Machado de 

Carvalho, Carlos Romualdo Rueff Barroso, Eduardo Henrique Beber, Juliana Hott de Fucio 

Lizardo, Leticia Nogueira da Gama de Souza, Marco Cesar Cunegundes Guimarães, 

Marcos da Silva Pacheco, Nyam Florencio da Silva, Polyana Lima Meireles Dalpiaz, Ricardo 

Eustáquio da Silva, Ruy Rocha Gusman, Willian Grassi Bautz. Além dos membros, o 

Professor convidado Norberto Francisco Lubiana e o representante dos técnicos-

administrativos, Jarbas dos Santos, também estiveram presentes. Os professores Aurélia 

Araújo Fernandes, Jairo Pinto de Oliveira e Josemberg da Silva Baptista, justificaram suas 

ausências. Verificado o quórum regimental, o Senhor Presidente declarou aberta a sessão. 

1. APROVAÇÕES: 1.1. Ata da décima reunião ordinária, realizada no dia vinte e cinco de 

junho de dois mil e vinte e cinco, encaminhada por e-mail aos membros desta Câmara 

Departamental, foi aprovada por unanimidade. 2. COMUNICADOS: 2.1. O Senhor 

Presidente informou sobre o início do ciclo da Oferta de disciplinas e matrícula para o 

período letivo 2025/2. Reforçou que as solicitações e retificações referentes a este processo 

devem ser realizadas estritamente dentro dos prazos estabelecidos no calendário 

acadêmico. 2.2. Foi comunicado o início do processo de elaboração do Plano de 

Desenvolvimento de Pessoas (PDP) 2026. Inicialmente, será realizada a identificação das 

necessidades de desenvolvimento por meio da coleta de informações de cada 

departamento. 3. INCLUSÕES, EXCLUSÕES E INVERSÕES DE PAUTA. Não houve 

discussões referentes a inclusões, exclusões ou inversões na pauta. 4. PAUTA DO DIA. 

4.1. Atualização do quadro de representação administrativa. Em virtude da aposentadoria 

voluntária do Professor Norberto Francisco Lubiana, houve a necessidade de designar 

novos coordenadores para diversas disciplinas e monitorias para o período letivo 2025/2. 

Todas as indicações foram submetidas à votação e aprovadas por unanimidade para um 
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mandato de dois anos, com início imediato. A) Coordenação de Disciplinas. A.1) 

Histologia e Embriologia – MOR11230 (Odontologia): A Professora Mônica Leal Alcure 

foi indicada e aprovada para assumir a coordenação da disciplina. A.2) Histologia e 

Embriologia Oral - MOR17139 (Odontologia): A Professora Mônica Leal Alcure foi 

indicada e aprovada para assumir a coordenação da disciplina. A.3) Biologia Celular e 

Embriologia Geral - MOR06682 (Terapia Ocupacional): O Professor Nyam Florencio da 

Silva foi indicado e aprovado para assumir a coordenação da disciplina. B) Coordenação 

de Monitorias. B.1) Histologia e Embriologia – MOR11230 (Odontologia): A 

Professora Mônica Leal Alcure foi indicada e aprovada para assumir a coordenação da 

monitoria. B.2) Histologia e Embriologia Oral - MOR17139 (Odontologia): A Professora 

Mônica Leal Alcure foi indicada e aprovada para assumir a coordenação da monitoria. B.3) 

Biologia Celular e Embriologia Geral - MOR06682 (Terapia Ocupacional): O Professor 

Nyam Florencio da Silva foi indicado e aprovado para assumir a coordenação da monitoria. 

4.2.  Processo digital nº 23068.035429/2025-03 do Departamento de Morfologia - 

Solicitação de Aprovação da Relação de Equivalência de Disciplinas entre as Versões 2014 

e 2026 do Projeto Pedagógico do Curso (PPC) de Fisioterapia. O Senhor Presidente, em 

cumprimento à pauta, solicitou à leitura do parecer elaborado pelo relator, Professor Carlos 

Romualdo Rueff Barroso, cujo teor segue transcrito: “A pedido da coordenadora do 

curso de Fisioterapia, Profa. Flávia Marini Paro, e com base no despacho da 

DDP/Prograd no âmbito do Processo de criação, alteração ou extinção de cursos nº 

23068.033321/2025-78, foi solicitado ao Departamento de Morfologia a 

apreciação/aprovação em reunião departamental da Relação de Equivalências das 

Disciplinas das versões 2014 e 2026 do Projeto Pedagógico do Curso (PPC) para 

inclusão no novo PPC do curso de Fisioterapia (2026). De acordo com o quadro de 

equivalência enviado em anexo pela Coordenação do Curso de Fisioterapia as 

alterações foram as seguintes: No primeiro período, a disciplina de Biologia Celular 

e Embriologia Geral (MOR11587) passa a ser a disciplina de Biologia Celular 

Integrativa e Embriologia Geral (MOR17285), a disciplina de Anatomia Topográfica I 

(MOR12646) passa a ser a disciplina de Anatomia Topográfica I (MOR17286) e a 

disciplina de Histologia (MOR11779) passa a ser a disciplina de Histologia Funcional 

(MOR17283). No segundo período a disciplina de Anatomia Topográfica II 

(MOR12647) passa a ser a disciplina de Anatomia Topográfica II (MOR17289) e a 
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disciplina de Neuroanatomia (MOR12648) passa a ser a disciplina de Neuroanatomia 

(MOR17288). PARECER: Salvo melhor juízo, sou de parecer favorável à solicitação 

da coordenadora do curso de Fisioterapia.”. Após discussão foi aprovado por 

unanimidade. 4.3. Processo digital nº 23068.036697/2025-34 do Professor Athelson 

Stefanon Bittencourt - Solicitação de Afastamento no País para Participação do 8º Fórum 

Permanente de Museus Universitários. O Senhor Presidente, em cumprimento à pauta, 

solicitou à leitura do parecer elaborado pelo relator, Professor Josemberg da Silva Baptista, 

cujo teor segue transcrito: “Baseado nos documentos apresentados sou de parecer 

favorável à solicitação do requerente.”. Após discussão foi aprovado por unanimidade 

pelos presentes. 5. ASSUNTOS GERAIS. 5.1. O Professor Nyam Florencio da Silva, Chefe 

do Setor de Histologia, informou que, após reunião, foi deliberada a realização de concurso 

público para o provimento da vaga deixada pelo Professor Norberto Francisco Lubiana, 

recentemente aposentado. Dada a necessidade imediata de preenchimento da vaga, será 

solicitado o aproveitamento de um Professor Substituto do Departamento de Ciências 

Fisiológicas, considerando que já possui um edital de processo seletivo em andamento. 

Esta medida visa garantir a cobertura docente até a conclusão do processo de abertura do 

concurso público. 5.2. A Professora Polyana Lima Meireles Dalpiaz reiterou o comunicado 

referente à Semana do Conhecimento, que incluirá a Mostra Anatômica e a Mostra de 

Profissões, a ser realizada entre os dias 06 e 10 de outubro de 2025. No campus de 

Maruípe, os eventos ocorrerão especificamente nos dias 07 e 08 de outubro. Diante disso, 

a professora orientou que cada docente do Departamento apresente propostas de 

atividades para os eventos, indicando os horários, dias e locais desejados. O objetivo é 

permitir a liberação dos alunos das aulas e a devida organização dos espaços. As propostas 

devem ser encaminhadas à Professora Polyana Lima Meireles Dalpiaz o mais breve 

possível para a adequada organização dos eventos. 5.3. O Departamento de Morfologia 

prestou uma homenagem ao Professor Norberto Francisco Lubiana, recentemente 

aposentado. Tanto o Presidente quanto diversos docentes presentes, com destaque para 

os do Setor de Histologia, expressaram gratidão pela notável trajetória de 35 anos do 

professor. Durante esse período, o Professor Lubiana dedicou-se ao ensino de Histologia, 

Embriologia e Biologia Celular no Departamento, formando gerações de profissionais com 

excelência, ética e paixão pelo saber. Sua contribuição, especialmente à Odontologia, 

transcendeu as salas de aula, deixando um legado de conhecimento, compromisso e 

inspiração a todos. Nada mais havendo a tratar o Senhor Presidente deu por encerrada a 
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sessão e para constar, eu, Camyla Moreira Bona, Assistente em Administração, lavrei a 

presente ata que após lida, conferida e aprovada vai devidamente assinada pelos membros. 

Vitória (ES), 09 de julho de 2025.  
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